

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Făgăraşul.

Se cunoaşte cazul dela Făgăraş. Felul cum e judecat de lume, variază după prizma prin care e privit. Unii, disconsiderând dedesubtul şi motivele cari l-au provocat, ajung la o concluzie; alţii, dându-şi seama că îndelungărbdarea ţăranului român nu poate fi răscolită din motive fără temeii, văd în mişcarea Oltenilor dela Făgăraş explozia unei îndreptăţite revolte sufleteşti, pe care n-o mai puteau stăpâni.

Nu suntem prietenii actelor de violenţă, dar cele petrecute la Făgăraş nu le putem privi cu ochii liberalilor şi nici nu le judecăm ca ei.

Cerem pedepsirea vinovaţilor!

La Făgăraş s-au furat urne. Cine e deci vinovatul? Hoful sau păgubaşul care, în căutarea bunului de care a fost jefuit, loveşte pe cel-ce îi stă în cale?

Actualele alegeri liberale au umplut de nemulţumire şi revoltă întreg cuprinsul dintre Tisa şi Nistru. Să nu ne surprindă deci că la Făgăraş a izbucnit vulcanul de revoltă, care clocoteşte în întreg întinsul unei ţări, ținută sub teroarea celor ce o jefuesc de dreptul de-a striga, prin glasul urnelor, că vrea dreptate, vrea guvern de legalitate.

Nu se petrecea nimic în ziua de 8 Iulie la Făgăraş, dacă, cu o zi mai înainte, adevărat în ziua alegerilor nu se încerca criminala operă de a se batjocuri în mod atât de barbar, — prin furt de urne, — unul din cele mai sfinte drepturi ale poporului. Din cazuri anterioare ştia acelaş popor, păcălit în atâtea rânduri prin scamatorii electorale, că dreptate, că repararea fărădelegii, ce i s-a făcut, în zadar o aşteaptă în ţara Turcului, care, el te bate, el te judecă....

Şi atunci?

În numele dreptăţii, după care arde întreaga ţară, Făgăraşul a strigat: jos fărădelegea!

Atâta s-a petrecut la Făgăraş.

Să se pedepsească deci vinovaţii, adevăraţii vinovaţi, cari au silit şi au împins poporul în situaţia de a se vedea în faţa baionetelor purtate de fii şi de frajii lui.

Aşa cere dreptatea! Dreptatea sfântă şi dreaptă!

Pacincii cetăţeni ai Ţării Oltului n-au vrut şi n-au cerut doară decât dreptate: să li se dea ce li s-a furat, ceea-ce era al lor!

Cine se împotrivesc acestei drepte şi sfinte cereri, citească în Istorie acele pagini, cari descriu suferinţele şi luptele neamurilor pentru drepturile lor. Lupta pentru dreptate a împodobit doar Istoria cu frumoasele pagini ale revoluţiei franceze.

Pentru ce se preamăresc în şcoală figuri ca a lui Horia, Cloşca şi Crişan, a lui Tudor Vladimirescu şi Avram Iancu, dacă acţiunea lor şi masele conduse de ei ar fi de condamnat?

Dreptate au cerut şi-atunci Românii şi tot pentru dreptate au strigat acum la Făgăraş.

Nu suntem setoşi de sânge. Tocmai pentru aceea cerem pedepsirea vinovaţilor dela Făgăraş. A acelor vinovaţi cari au creiat antecedentele din cari a luat naştere actul din 8 Iulie.

În numele dreptăţii şi pentru asigurarea liniştei în ţară o cerem aceasta.

Născociri electorale liberale

Cum s'a votat în judeţul Braşov.

Ar trebui să scriem cărţi întregi pentru a pune pe hârtie toate născocirile electorale liberale din zilele trecute. Ele au fost atât de multe, atât de felurite şi de meşteşugite, încât am rămas încrămăciţi sau cu gura căscată în faţa celor ce se petreceau sub ochii noştri.

Nu vorbim aici de sistemul de ameninţări, şicane sau linguşiri, cari au premers zilelor de alegere — aceste le-am mai văzut şi gustat şi în trecut dela liberali. Vom arăta numai născocirile cele mai noi puse în aplicare pentru a completa mentalitatea celor, cari pe buze cu lozincă Regelui despre „alegeri libere“, au făcut cea mai mare batjocură din cuvântul regal, distrugând în sufletele oamenilor ceea ce aveau mai sfânt: o credinţă moştenită din moşi-strămoşi, pe care se puteau clădi ziduri de granit...

Preşedinţii adevăraţi ai secţiilor de votare.

Vom vorbi de astădată numai de cele petrecute la majoritatea secţiilor de votare din jud. Braşov, relatate de bărbaţii noştri de încredere.

La cele mai multe secţii preşedintele adevărat al alegerii nu era magistratul, ci era cutare „bărbat de încredere“ liberal trimis dela centrul organizaţiei şi investit cu drepturi excepţionale.

Te cuprindea mila sau revolta când vedeai pe reprezentantul justiţiei sau pe ofiţerul gărzii supunându-se atotputernicului delegat liberal în chestiuni, cari formau dreptul exclusiv al preşedintelui secţiei.

Ce să mai poată zice reprezentantul opoziţiei — dacă a putut pătrunde în sala de votare — când, lipsit de autoritatea şi sprijinul magistratului, era lăsat

la chereul straşnicului elector, putând fi dat afară sau chiar arestat de acesta în fiecare clipă.

Au fost, cei drept, şi excepţii, dar, durere, prea puţine.

Violarea secretului votului.

Secţia de votare oferea în ziua alegerii un aspect straniu. Mai întâi aproape la toate secţiile — localuri improprie şi necorespunzătoare. Odăi mici, cu o singură intrare şi lipsite de lumina necesară. La secţia Sânt-Petru de pildă, instalată în şcoala de stat, s'a preferit odaia mai mică lipsită de lumină electrică, deşi alături se găsea o sală spaţioasă având instalaţie electrică!

Intrând în curtea şi sala de votare te izbea o altă privelişte. Dealungul străzilor şi chiar în curtea şi sala de votare exclusiv afişe liberale în toate mărimile şi toate culorile şi vai de pielea bietului alegător, dacă cuteza să protesteze sau să încerce să-şi afişeze şi el afişul partidului său.

La intrarea în sală staţiona ceata electorilor. Dispoziţiile legii, prin care se acorda fie-

cărui partid dreptul de-a avea cel mult 2 asistenţi şi 2 delegaţi, nu priveau pe liberali. Ei aveau zeci de delegaţi, cari circulau liber prin curte şi sală sau cari staţionau la porţile prin cari aveau să intre alegătorii în raza de votare.

Fiecare din ei purta la butonieră semnul liberal „ciomagul“ şi numai cei cari purtau acest semn puteau intra la vot, arătând astfel pe faţă cu cine votează. Şi prea puţini judecători s'au găsit să apere secretul votului şi să ordone confiscarea acestor insignii.

Gheretele.

Deşi legea prevede un număr mai mare de gherete de votare în raport cu numărul alegătorilor, aceste au fost reduse peste noapte, iar alegătorii liberali aveau ordin să zăbovească cât mai mult în gherete, ca astfel să împedecă accesul mulţimii alegătorilor. La câteva secţii era chiar numai o singură gheretă, deşi numărul alegătorilor întrecea o mie. Sau dacă se găseau mai multe ghe-

rete, erau numai 1—2 pecefi de votare.

Iar când se apropia noaptea, alegătorii o tureau îngroziţi la fugă; întunerecul-beznă putea să le pericliteze viaţa.

Iată cum s'a „votat“ în judeţul Braşov şi iată pentru ce numărul cetăţenilor prezentaţi la urna electorală a fost atât de redus, având acces în primul rând numai alegătorii agreeţi de electorii guvernului!

Sfatul parlamentar al partidului naţional-ţărănesc este convocat pentru Sâmbătă 16 Iulie c. orele 5 p. m. la Clubul Central, Calea Victoriei Nr. 78, iar comitetul de direcţie al partidului naţional-ţărănesc, este convocat pentru Sâmbătă 16 Iulie c. orele 10 a. m.

Starea Suveranului e satisfăcătoare. Marţi i s-a făcut o injecţiune cu un ser adus din Paris şi recomandat în mod special de d-l prof. Hartman. Suveranul a suportat foarte bine injecţia.

Politica externă a României

Declarațiunile ministrului de externe N. Titulescu.

D-l N. Titulescu, ministrul de externe a făcut reprezentanților presei străine și române următoarele declarațiuni asupra politicii externe a țării noastre.

Politica externă a României este dominată de perfecta concordanță ce există între interesele românești și interesele europene.

Toate actele din trecut ale politicii externe române, toate actele acestei politici în viitor se explică sau se vor explica prin această considerațiune fundamentală.

România e avidă de pace, ca mai toate națiunile ce au fost încercate în războiul mondial; dar nu există pace fără o ordine internațională și nu poate fi ordine fără o absolută încredere în statornicia ei. De aceea, o apărăm energic și prin toate mijloacele așezământul actual al Europei, e un suprem comandament al păcii.

Cred necesar să repet această axiomă azi, pentru ca să știe toți la ce să se aștepte cu privire la atitudinea României în orice chestie, care ar pune în joc ordinea europeană realizată cu atâtea sacrificii și cu atâtea suferințe.

Dar pacea nu e numai o dogmă: ea, este și o practică.

România crede a fi practicat pacea în spiritul cel mai sincer. Contribuțiunea sa la solidaritatea europeană nu a consistat numai în cuvinte ci în fapte pe cari Societatea Națiunilor le-a înregistrat totdeauna cu o vie satisfacție.

Linia de conduită.

În aceste condițiuni, linia de conduită de urmat e limpede: trebuie să întărim relațiuni bune cu toate țările fără distincțiune — și pentru aceasta:

a) Să menținem și să strângem cât mai mult legăturile cu Mica Infelegere și Polonia, a căror nevoi de ordine și de pace sunt aceleași ca ale noastre.

b) Să colaborăm strâns cu

cele trei Mari Națiuni amice: Franța, Italia și Marea Britanie, de cari ne unesc legături indestructibile. Amicizia franco-română a fost pecelluită de curând printr'un tratat care nu e decât expresiunea juridică a unei lumi întregi de sentimente comune cari, dela origina Statului Român au făcut că Franța și România au fost și vor fi totdeauna alături.

Amicizia italo-română, care ne e atât de scumpă a fost pecelluită de curând printr'un pact care consacra nu numai legăturile de sânge ce există între națiunile noastre, dar și voința lor de a-și desvolta relațiunile în conformitate cu interesele lor comune.

Cât despre amicizia anglo-română, ea se rează pe suferințele noastre comune din timpul marelui război și pe identitatea intereselor noastre pentru menținerea păcii, Ro-

mânia nu poate să uite sprijinul ce a avut totdeauna dela Marea Britanie în momentele grele ale istoriei sale. În ce mă privește, eu voi întrebuița experiența dobândită ca ministru la Londra timp de cinci ani și jumătate pentru a face din această prietenie o realitate de toate zilele.

c) Să facem tot mai cordiale relațiunile noastre cu țările cari ne-au ajutat să ne realizăm unitatea națională. Sentimentele de grațitudine ale României pentru Statele-Unite vor fi mereu la baza raporturilor noastre cu Marea Republică Americană.

Reînființarea Legațiunii noastre la Tokio dovedește dorința noastră de a cultiva amicizia Imperiului Japoniei.

Dar, cum politica externă este foarte mult în funcțiune de politica internă, guvernul actual își propune de a realiza un întreg program privitor la domeniile cele mai variate și care poate fi rezumat astfel: consolidarea Statului Român.

Vom urmări această operă cu tenacitate, dar și cu un perfect spirit de conciliațiune față de toată lumea.

Deviza noastră este: Vigilența și munca.

Dispariția grupurilor de manevră

Într'un interview acordat ziarului „Politica” d-l deputat Virgil Madgearu, secretarul general al Partidului Național-Tărănesc a declarat între altele:

— „Cu toate mizeriile și suferințele produse prin acțiunea d-lui Brătianu, țara are astăzi o mângâiere. Prin jocul însuși al forțelor au dispărut de pe tabla de șah a politicii românești toate grupurile de manevră, cari au înlesnit timp de opt ani sub regimul votului universal omnipotența d-lui Brătianu.

„Astăzi au rămas față în față cele două partide reprezentând realități sociale deosebite și ideologii și programe deosebite care vor asigura într'un viitor apropiat echilibrul între forțele politice și sociale pe care se va putea clădi un stat trainic și serios.”

Schimbul pentru studenți.

Ministerul de finanțe face cunoscut, studenților cari beneficiază de schimbul valutar, că schimbul aprobat de către comisia de valută pentru anul școlar în curs încetează pe ziua de 31 August.

Spre a putea beneficia de schimb în anul viitor, urmează ca fiecare student să înainteze ministrului cel mai târziu până la 30 Iulie a. c., un memoriu detaliat, însoțit de certificate și acte justificative emanele dela școala ce urmează asupra activității școlare și a lucrărilor făcute în cursul anului expirat.

Aceste cereri de prelungirea schimbului vor fi examinate de comisie înainte de începerea noului an școlar, iar deciziunea va fi adusă la cunoștință în scris solicitatorilor la adresa pe care ne-o veți indica.

Cererile de prelungire nejustificate precum și cele primite după termenul fixat mai sus nu vor fi luate în considerare.

„Un pas înainte”...

„Chipul și condițiunile în care s'au efectuat de astădată alegerile... înseamnă... un pas înainte în opera de educațiune și de consolidare a votului obștesc.”

Ați auzit, cetățeni? Așa spune „Viitorul” oficiosul guvernului.

Am făcut prin urmare un progres. Laudă și recunoștință cârmuirii liberale, care pentru „opera de educațiune și de consolidare a votului obștesc” a făcut sforțări, cari nu pot fi trecute cu vederea, inventând și punând în practică tot felul de mijloace întru ajungerea marelui scop.

Ați avut prilej, cetățeni ai țării, să vă convingeți de acest adevăr. Băta electorului zăpăcit de băutura a scris doar cu vânății groase acest adevăr pe spațele alegătorului. La fel patul puștii, care mănuit de mâna diabolei a jandarmului, a lăsat urme neperitoare pe corpurile voastre.

Beciurile și închisorile au răsunat de cântecile de slavă ale celor conduși de jandarmi, pentru ca să se împlinească cuvântul Scripturii: să flămânzească și să înseteze după dreptate.

Au fost doar alegeri libere. Liber a fost jandarmul să bată, să aresteze, să fure certificate de alegător și să împiedice de a se apropia de urnă pe cetățeanul, care liber mergea să voteze. Liber a fost bătașul provocator să-și exercite funcțiunea. Liber hoțul de urne în meseria sa. Și liber a fost și cârciumarul ca, în numele libertății alegerilor, să împartă gărlă de beaură chiar și în ziua alegerii, când legea oprea acest lucru.

A fost doar liberă călcarea legii pentru că guvernul a voit să dea dovadă că înțelege să respecte în acea zi libertatea promisă.

Și'n această atmosferă de libertate, corpul electoral, liber să voteze chiar și cu forța pe liberali, a avut deplină libertate să admire nelimitata libertate cu care se călcău legile.

Mai poate zice cineva și se mai poate plânge că n'au fost fost libere alegerile liberale?

Liber a fost jandarmul să bată și liber alegătorul să primească ceea ce-i oferea jandarmul.

Iar azi, cârciumarul, care liber a fost să îmbete toată lumea, are dreptul să aștepte în deplină libertate încasarea banilor promiși de liberali în vederea alegerilor libere.

Are deci libertate și „Viitorul” să afirme că alegerile libere din acest an înseamnă „un pas înainte în opera de educațiune și consolidare a votului obștesc și... un succes evident pentru ideea de ordine, care trebuie să domineze viața statului nostru.”

Trăiască libertatea! Și cu Dumnezeu înainte!

Exemple.

Mi s'a trimis o mișcătoare cârtică în care se povestește cum a ajuns să câștige un saf macedonean, Moloviștea, „dascălul” român care a fost tatăl d-lor Papacostea, editorii memoriilor lui.

Când a venit între acei frați de sânge ca să-i cheme la datoria lor națională, tânărul a trebuit să stea zile întregi închis în casă ca într'o cetate. Afară, Români ca și dânsul urlau să li se predea ca să-l sfășie pentru că nu servește, ca dânsii în inconștiența lor, interesele străinului.

Când a fost să adune copii la școală, și-a pus viața în primejdie. Și nu odată a suferit închisoare și a primit palme pe obraz.

Și asta a durat săptămâni, luni, ani întregi dar omul nu s'a dat bătut, și a venit o zi, când, în fruntea celor cari voiau să-l ucidă, a spart porțile școlii grecești și a instaurat sfântul graiu al nației pentru care suferise.

Voi, prieteni cari supt loviturile haidărilor liberali șovăiți, gândiți-vă la acest exemplu.

„Neamul Românesc.”

N. Iorga.

Viza pașapoartelor între Germania și Cehoslovacia va fi suprimată cu începere dela 1 Ianuarie.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

„De sub Surul”

Azi după amiază — ca de obicei — ne-am adunat noi refugiații în fața magaziei din piață. Am vorbit despre unii scriitori și ziaristi români. Veni vorba, din una din alta și despre schișele umoristice din viața studențească din Blaj, scrise de un autor, care iscălea „De sub Surul”. Autorul lor era de față. E d-l Căndea, funcționar la soc. de asig. „Dacia” din București, fratele părintelui protopop Căndea din Avrig. Le publice aceste amintiri mai întâi în ziarul „Epoca”, de unde apoi le reproduceau ziarele. Aceste schișe umoristice le citisem din revista „Tinerimea”, care apărea în anii 1911, 1912 în București, revistă la care am colaborat pe acele vremuri și eu.

Azi ne-a mai spus câteva amintiri din viața studențească din Blaj de prin anii 1880 și noi cei, cari am studiat în Blaj și cunoșteam persoanele și locul, am râs cu lacrimi. Vre-o două oare ne-a povestit

d-l Căndea amintiri din viața studenților din Blaj. În luna Iulie — îmi spune d-l Căndea — am fost rugat de unii scriitori, să-mi adun unele schișe într'un volum și să i-le dau d-lui Vintilă Brătianu, ministru de război, pentru a le publica în volum, pentru soldații de pe front. În August însă a plecat și d-l Căndea cu noi în Rusia și așa nu și-a putut duce la îndeplinire planul acesta.

Sărutând sf. Cruce...

2 Nov. Azi un an era o zi posomorâtă, ploioasă și rece de toamnă, ca și ziua de azi. Noaptea a nins și dimineața s'a topit zăpada și s'a făcut tină. Eram atunci în Ploești. Ne deșteptase din somn sunetele goarnei. Treceau soldații spre front. Soldații veneau dela cazarma din apropiere și mergeau spre gară. Preotul enoriei umbla tocmai atunci cu botezul. De-odată goarna a amuțit și soldații alergau spre preot să-i boteze, pentru ca bunul D-zeu să le deie puteri sufletești și să-i facă a fi tari în fața pericolului, care în fie-

care clipă îi amenință cu moartea. I-am privit cu lacrimi în ochi. Erau toți feciori tineri, voinici ca brazii, cu arme și haine nouă. Își însuflau încredere în izbândă și stimă, acești ostași voinici și bine echipați. Toți alergau spre preot să sărute sf. Cruce și să fie stropiți cu apă sfințită.

Oftând adânc își făceau cruce zicând: Crucii Tale ne închinăm Stăpâne și sfântă Invierea Ta o laudăm și o mărim! Cu câtă credință, cu câtă evlavie sărutau sf. Cruce, ei cari mergeau în locul, de unde cine ar putea spune, dacă se vor mai reîntoarce vre-odată înapoi și care ar fi acel, ferit de moarte! În urma lor mergeau brancadierii, cu crucea roșie pe brațul stâng și cu bețele târgilor pe spate. Sunt oamenii aceia cari vor da primele ajutoare, camarazilor lor răniți, sunt primii Samarineni, cari vor întinde o mână de ajutor, celor loviți de gloanțele dușmanilor.

Și câți din acești feciori voinici ca brazii, nu și-au aflat moartea sub brazii pădurilor dela Predeal și Azuga, locuri pitorești, încântătoare și fermecătoare, unde plutesc atâtea basme, șoptite de zglobul Peleş și de sentinelele „Caraiman” și „Omul”. Mormântul lor e sub brazii pururea verzi, cari ca niște lumini, stau de veghe la căpătâiul lor! Povestile Peleşului vi le spune în fie-care seară Vântul, așa cum spuneai voi copiii

voștri povești cu eroi și lupte câncene, vă spune, dragi eroi, că a-ți murit apărând pământul țării și vă asigură, că va veni în curând vremea, când țara va sărbători gloria și mărirea ei, la care ați contribuit și voi.

Iar după-ce au sărutat sf. Cruce, cu sufețele înviorate și cu nădejdea în voia lui D-zeu, soldații înșiruindu-se în rânduri lungi, au plecat spre gară, de unde fiind imbarcați pe trenuri, au mers la front, rugându-se lui D-zeu cu mai multă evlavie, ca să-i ferească de primejdii și de pericolul morții.

Vești dela Prizonieri.

Azi în 7 Nov. am primit o scrisoare cu data de 1 Oct. 1927 dela d-l inv. Leonte Taus din Târnăvi, jud. Făgăraș, care acum era prizonier în Namangan, Siberia. Îmi descrie mizeriile îndurate, până a ajuns pe front și apoi prizonier la Ruși. Pe front au plecat din Sibiu 263 inși în 1 Ian. 1915, având de comandant de companie pe un Evreu din Pesta, iar de comandant de pluton pe sublocotenentul de rezervă Budiu. Invățătorului Comșa din Fofeldea i-a degerat piciorul și i se umflase așa de tare, încât nu se mai putea încălța. Umbla desculț, cu piciorul învăluit într'un petec de sac prin ger și zăpadă, care era de 1—2 metri de groasă și totuși n'au voit cei în drept, ca să-l trimeată la spital. Intre astfel de împrejurări și în mari

chinuri, a murit sărmanul, lăsând acasă 5 copii minori și orfani.

Tot o atare moarte a avut și inv. Vinerean, dintr'un sat de lângă Sibiu. Au fost trecuți apoi prin râuri și sloiuri de gheață — scrie d-l Taus — neavând timp și nepermițându-li-să nici cel puțin să-și schimbe hainele și să le usuce. În fine după o luptă crâncenă, în care cei mai mulți precum și comandantul de companie și comandantul de pluton Budiu (din 263 inși, numai 7 erau streini, ceilalți toți Români), au rămas morți pe câmpul de luptă, abia putând scăpa cu viață numai câțiva soldați. Au fost prinși în dimineața zilei de 15 Febr. 1915 pela ora 5, în ziua „Întâmpinarea Domnului”.

„Dacă nu cădeau morți comandantii noștri, nici unul nu mai scăpa cu viața” — îmi scrie d-l Taus. O soră a soției d-lui Taus, soția inv-lui Macedon din Perșani a murit în 8 Febr. 1917 în Perșani. Dânsului i-a scris socrul său d-l Păltineanu, inv. pens. din Târnăvi, o scrisoare cu data de Iunie a. c. Tot în aceea scrisoare îi comunică și aceea, că preoții Gavrilescu și Gonțea, cari au fost refugiați la Buzău și au rămas sub ocupația germană, s'au reîntors acasă pela Bobotează și au fost deținuți și internați în temnițele Clujului.

— Va urma. —

Cum a decurs alegerea la secțiunea X. Cernatu (Săcele).

În zilele premergătoare alegerii corifeii liberali și-au dat seamă că rezultatul la această secțiune nu poate fi mulțumitor. La intervale dese s-au deplasat la cărciuma „Oncioiu”, Turcheș, căutând a corupe conștiințele nepătate, a intimida sufletele slabe, a amenința pe cei ce ocupă posturi publice, a promite lucruri fantastice și irealizabile, spre a-i atrage în Canaanul liberal.

Observând că atitudinea Românilor este dâră, au solicitat concursul intelectualilor, punându-le în vedere că prin atașare și concurs activ liberal vor fi satisfăcute cu abundență doleanțele de ori și ce categorii. Trucul acesta a impresionat adânc populația conștientă, comentându-l cu aprindere și destulă ironie la adresa fețelor simandicoase de unde a emanat. Natural că insistența aceasta cu tărie a primit un refuz categoric, compromișor moralicește, pentru fariseii vânători de conștiințe.

Se prevedea că furtuna se va deslășui fulgerător, cu cât zilele de alegeri se apropiau. În dupăameaza Duminecii de 3 Iulie am fost expulzat din comuna Satulung prin plutonierul jandarm Măjăria, sub pretext că nu posed „permis de liberă circulație”. Luni la 4 Iulie seara în mijlocul populației din Baciu-Turcheș deputatul nostru d-l dr. V. Nișescu, expunându-și programul, este ascultat cu dragoste, atențione și interes deosebit. Cu capetele descoperite, ochii ațintiți la orator și într-o liniște mormântală, ascultau adevărata evanghelie din calvarul de suferințe a neamului, storcând lacrimi la amintirea „legionarilor Siberieni”.

Felițe de școală au oferit oaspeților buchețe de flori, dela garoafe până la nemfoaice, specialitatea Săcelelor, drept omagiu de stimă și recunoștință luptătorului neobosit pentru dreptatea celor mulți.

Manifestațiunea această frățască a impresionat adânc și pe minoritarii prezenți, cari au înțeles că legătura între popor este indestructibilă, armonia perfectă, că odată va trebui să răsară soarele celor cu dragoste de neam, a acelor ce luptă eroic pentru respectul legii, intronarea cinstei și a dreptății sociale.

Manifestația aceasta liniștită; a pus pe gânduri pe vulpii liberali, cari au și căutat să înceapă șicanele. Marți seara 5 Iulie jandarmii dela postul din Turcheș și secția locală sub conducerea sublocotenentului Stoica — sosiți de curând dela Odorheiu — au pornit în căutarea mea și a tatălui meu, delegați la secția Cernatu a Partidului Național-Tărănesc. Noaptea întreagă au stat poștași în locuri fixe pentru înșfăcarea prăzei. În ziua următoare drumurile principale și localurile publice erau cercetate iar populația spionată de prezența mea.

Miercuri noaptea ora 1 jandarmii conduși de sergentul Dănilă Ion, aflați la pândă după un gard — crezând că voi fi eu cel care es din curle — sau repezit cu baioneta la armă asupra surorii mele, — ca lupul după pradă.

Un pluton complet de jandarmi au bălăbănit în jurul locuinței, așteptând zadarnic ca pradă să le cadă în ghiare. Atât fețele bisericesti cât și ceilalți corifei liberali unși cu toate ursurile s-au înșelat amar în așteptările lor.

Joi dimineața la ora 5 a. m. sunt căutat din nou. Sergentului jandarm i s-a răspuns de acasă „că de astădată Vasile este la locul datoriei pentru dreptate”!

La ora 6^{1/2} a. m. plutonierul

Sonia dela postul de jandarmi Turcheș este în căutarea mea, fără rezultat însă, căci personal trecut prin diferite obstacole (garduri, șanțuri, vâlcele), eram de astădată în zona de votare sub scutul magistratului-președinte, de unde jandarmii au trebuit să evacueze terenul. Acelaș truc din partea jandarmilor s'a întâmplat la Senat cu părintele meu, care în ciuda celor unși, a răsbăt teafăr în localul de votare și a căutat să servească cinstea și dreptatea în mod strălucit. Instalat ca primul primar Român al comunei Baciu la 18 August 1916 prin Comandantul artileriei grupului Predeal Maior C. Tănăsescu a suferit refugiul în Moldova, iar dela reîntoarcere în continu a fost apostrofat pentru ținuta demnă, din partea celor metamorfozați și scâlțați în apele Satanei.

Afirm cu tărie că cu toate înscenările de arestarea delegaților și intimidarea alegătorilor, cu toată farza jucată în rol principal de slujitorul altarului părintele Octavian Simțion din Cernatu — care și-a degradat tagma preoțească ordonând jandarmului să-l aresteze pe credinciosul Sârbu Ilie — cu tot concursul învățătorilor educatori de școlari, administrației și jandarmeriei și cu toate șicanele înscenate după un plan chibzuit anticipat — la care s'a pretut un cărciumar „Mișu” în tovarășia unui ramolit fost primar — alegătorii români au mers la datorie cu credința fermă în biruința alesului lor.

În citadela unde se credeau mai tari noi le-am arătat că voturile în majoritate, precum și plusul de 30 nu sunt ale alegătorilor Români, fără numai ungurești, smulse prin intimidarea celor nepuțincoși, prin amenințări și șicane, la bariere și cu concursul vădit al jandarmilor și al altor electori botezați în ceasul ultim în apele fercicrei liberale.

Vasile Chirvase,
delegat la Camera al P. N. T.
la secțiunea X. Cernatu.

Electorale

Ciotul și generalul.

Proaspătul senator al Brașovului d-l Ioan Ionică și-a pus eri în funcție mandatul. Nefiind deschis încă parlamentul și-a transpus deocamdată cercul de activitate pe terasa restaurantului „Transilvania”.

Dar să povestim cele întâmplate:

Eri la amiazi, s'a oprit în fața restaurantului „Transilvania” o mașină, din care au descins două doamne și un venerabil domn, care conducea mașina. Intenția oaspeților a fost să ia masa pe terasa restaurantului și apoi să plece mai departe.

Nici nu ocupaseră oaspeții loc la masă, și dela o masă învecinată s'a dat ordin chelnerului să spună oaspeților să conducă mașina în altă parte.

Chelnerul conformându-se ordinului primit dela... proaspătul senator Ioan Ionică oaspeții, cum era și firesc, au refuzat să se conformeze ordinului. Atunci domnul senator s'a ridicat și trecând la masa oaspeților i-a invitat cu ton răsbăt să plece cu mașina.

Acelaș refuz!

Văzând d-l Ion Ionică, că nici intervenția sa personală nu e luată în considerare, și-a dat pe față atotputernicia, prezentându-se că e senator.

Oaspeții au privit stupefiați la d-l senator, căci nu puteau concepe ca un senator să fie capabil să facă pe vardistul nechemat. Apoi după o scurtă pauză oaspele s'a prezentat:

Sunt generalul X...

D-l senator Ion Ionică înțelegând cu cine are a face, și-a schimbat deodată atitudinea:

Să trăiți d-l general, sărut mâinile d-nă...

D-l general a zămbit compătimitor, iar d-na general i-a răspuns respicat: „Nu primesc salutul și cu atât mai puțin sărutul de mână dela un om... incult”....

Un martor ocular.

„Trăiască republica”!

S'a întâmplat și bazaconia aceasta sub guvernul Majestății Sale Regelui Ferdinand!

La secția I Brașov, (pentru senat) instalată în birourile poliției s'a prezentat după amiazi un alegător liberal, care în fața biroului, a asistenților și a alegătorilor prezenți a strigat: „Trăiască republica”!

Atrăgându-i atenția un prieten de principii, instalat la masă în calitate de asistent, alegătorul liberal „republican” a jinit să repete cele spuse.

Chicșiți: cine este „republicanul” Brașovului?

Nu-i alut decât fostul candidat la deputăție: părintele Nae Stinghe-Pistol!

Amărât că a căzut cu glorie la cameră, a voit, probabil, să se răzbune...

Un alegător.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

La dl Csileg Aladar din Str. Lungă No. 38 se află 4 găște de pripas. Păgubașul este invitat a se prezenta la d sa pentru a-și primi găștele.

La Prefectură se află de pusă o verighetă de aur cu inițiala pe dinafară M. S. iar înăuntru I. S. 1914, o geantă de damă de piele galbenă conținând 24 Lei și o foșecută.

Indivizii Sutescu Ioan, Demeter Sandor și Demeter Mozeș toți din Brașov au fost dați judecați pentru provocare de scandal pe stradă.

D-l Alexandru Gottfried din Str. Gării No. 45 i s'a furat de autori necunoscuți din buzunaru hainei un portmoneu cu suma din 200 Lei și mai multe acte personale.

În ziua de 7 Iulie a. c. autori necunoscuți au furat dnei Roza Lurtz din Str. Băjiților No. 2 b) o geantă de mână având ca conținut un ceas de argint, un briceag cu mâner alb și chei, toate în valoare de 1840 Lei. Cazul se cercetează de Circ. III.

În noaptea de 6—7 Iulie a. c. doi indivizi necunoscuți surprinși de locuitorii Balazs Iosef în pivnița sa din Strada Subarbiu fără Nr. i a aplicat 2 loviturile de cuțit în sate lăsându-l în nesimțire. Cazul se cercetează de Circ. III-a.

În ziua de 3 Iulie a. c. felița Ana Fazakas de 4 ani cu domiciliu în Str. Laterală No. 19 a) a fost trimisă la Institutul antireb. Cluj pentru tratament fiind mușcată de câinele dlui Carol Gotzert tot din aceea Str. Nr. 44.

Ucenicul Gheorghe Mitan de fel din comuna Herman în ziua de 12 Iulie a. c. a fost înaintat cu actele dresate Parchetului Trib Brașov pentru furt în dauna mașkului pantofar Ioan Bănza din Str. Sf. Nicolae A) No. 3.

În ziua de 10 Iulie a. c. autori necunoscuți s'au introdus în locuința dnei Maria Budileanu din Str. Noua No. 7 i a furat o bucată de 22 metri pânză în valoare de 1210 Lei.

Indivizi necunoscuți s'au introdus în grădina dnei Filoteia Budiu din Str. Ciocrac No. 19 furându-i cireșe în valoare de 2000 Lei. Cazul se cercetează de Circ. IV a.

Dna Adela Steinhart din Str. Principele Carol No. 21 a pierdut pe străzile Mihail Weiss și Porții o broșură în valoare de 4000—5000 Lei.

Cronica sportivă

Fotbal.

T. Mureș:

Brașov — T. Mureș 2:1

Selecționata Brașovului deplasându-se la T. Mureș pentru revanșă, a venit cu o victorie frumoasă. În tot timpul Brașovul a fost superior adversarilor.

Brașov:

B. M. T. E — Harnița (Odorhel) 21 (1:0)

Echipa Odorheiului deplasându-se pentru o revanșă la Brașov cu muncitorii au trebuit să se întoarcă înfrânți din partea muncitorilor. Cu toate sforțările ce le-au făcut au trebuit să cedeze având de adversar o echipă tare și cu o tehnică superioară față de ei. — Primul gol a fost marcat de Lakomcsk în repriza primă iar în repriza doua a egalat prin Ferenczi, iar în minutul al 28-lea dintrun corner Szederjeși a marcat punctul de victorie al muncitorilor.

Olympia comb. B. M. T. E comb. 21 0 0

B. M. T. E. Jun. — B. C. F. R. Jun. 31 2 0

Echipa formată din jucătorii cari au câștigat și șampionatul primind și medaliile din partea Regiunii a dovedit din nou superioritatea față de alte echipe care iau parte și anul acesta la șampionatele de juniori.

Golurile le-au marcat Russu, Buretea și Purdilă B. M. T. E și Czaky C. F. R.

Iveta Jun. Brașovia Jun. 4 2 0:2

Cu toată superioritatea Brașovului în repriza a doua a căzut. S. I.

Mica publicitate

Halo. Casele din Piața Prundului No. 15 sunt de vânzare. Informațiuni la proprietar Gotlob Röker. 572 3—3

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE (și VENERICE)
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5^{1/2} p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 12—0

Mobile. Mobilier negru pentru două sufragerii se vinde ieftin. Jenő Fehér Suburbu Noua colonie. 579 2—3

De vânzare o casă nouă familiară. Str. de Mijloc 24 A). 581 2—2

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 el d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

2 AUTOCAMIOANE
uzate, dar în bună stare se vând ieftin.
Informațiuni la:
FRIEDRICH CZELL & FIL, GRUPA CARL CZELL,
BRAȘOV, STRADA LUNGA No. 95.
TELEFON 72.
548 3—3

Convocare

Societatea „Vulturul Carpaților” a Escursionistilor Români din Brașov, convoacă

Adunare generală extraordinară

pe ziua de 20 Iulie 1927.

Ordinea de zi:

1. Dimisia unor membrii din comitet și înlocuirea lor.
2. Diverse propuneri.
Toți membrii societății sunt rugați a lua parte.

1—1 Comitetul.

Concurs pentru Orchestră

În ziua de 11 Iulie a. c. orele 10 dim., Cinema „Astra” Apollo Brașov, va ține concurs pentru postul de dirijor de orchestră plătit cu 8000 Lei lunar.

Doritorii se vor adresa la Biroul Tea'rului Str. Lungă No. 5 în fiecare zi dela orele 9—12 dimineața, aducând diplomele și lista bucăților muzicale ce eventual posed. Tot pentru orchestra Cinematografului se mai angajează specialiști în: vioară primă, obligat, violoncel, bas, trombon, florn, flaut, tobă.

Administrația Cinematografului 3—3 „Astra”.

Publicațiune de licitație

În 17 Iulie 1927 la ora 9 a. m. se vor vinde prin licitație publică privată stupinile No. 69 și 70, cuprins în prot. fund. Brașov No. 4398 No. top. A + 10891/2, 10892, 10894/2 și 10895. Licitația se va ține în stupina No. 70. Informațiunile la dr. Alfred Witting avocat Brașov Strada Porții 44. 576 3—3

La No. 8746/1927.

Publicațiune

În ziua de 27 Iulie 1927 la ora 10 a. m. se vor vinde pe lângă observarea d spozițiunilor legii pentru cont. publ. art 72—83 la biroul ocolului silvic oraș. Oraș-Timiș Str. Argintarilor No. 5, părțile de munte, ce posedă Primăria Municipiului Brașov la Zărnești, pe cale de licitație publice cu oferte scrise închise în așa fel, ca să fie oferit prețul pentru toate părțile de munte, de pildă din „Măican” sau pentru toate părțile de munte din „Padina Baiului”.

Orașului i-au rămas și se vor vinde din „Măican” 41^{1/2} ocale (părți de munte) cu prețul de strigare pentru o oca de 160 Lei, garanția 1000 Lei, din „Padina Baiului” 70^{1/2} ocale, cu prețul de strigare pentru o oca 170 Lei garanția 1000 Lei, din „Văga” 15 ocale și din 12/300 4/5, cu prețul de strigare de 150 Lei pentru o oca, garanția 100 Lei.

Ofertele timbrate cu 8 Lei se vor primi împreună cu garanția până la ora fixată de către comisiunea de licitație.

Condițiunile detaliate se pot afla între orele de oficiu la subscrisul ocol.

Brașov la 5 Iulie 1927.
Ocolul silvic Oraș-Timiș al municipiului Brașov.

586 1—1

Tânăr energie, caut post funcționar, magaziner sau alte posturi echivalente. Informațiuni la ziar sub „Energie”.

D-l Oromolu vorbește

— Alegerea dela Făgăraș. —

D-l Oromolu după ce s'a văzut ales deputat, pe lista liberală, la Făgăraș, a plecat la București, unde, prin ziare, și a spus cuvântul asupra alegerii și acelor petrecute la Făgăraș. Dintr-o declarație a dânsului reținem următoarele „sdrobitoare dovezi” ale libertății în care au decurs alegerile la Făgăraș.

„Socotesc apoi — spune d-l — în tre altele — o mare îndrăzneală ca într-o alegere în care administrația nu s-a amestecat în nici un chip, în așa fel în cât un candidat al Partidului Național s-a putut plimba cu un automobil îmbrăcat femește, fără a fi oprit în trei patru comune până când un jandarm a văzut această mesageră și a oprit-o.”

Are dreptate d-l Oromolu: candidatul Partidului Național s-a îmbrăcat în haine femești — dacă e adevărat — numai așa ca să ademenească pe bărbații alegători. Nu, doară, că, nefrăvestit, nu putea pătrunde de jandarmi prin comunele județului. Avea doară deplină libertate de circulație din partea jandarmilor, căci — o spune însuși d-l Oromolu — a reușit să treacă prin trei patru co-

mune, până când a prins jandarmul de veste și l'a oprit. Dar dacă candidatul Partidului Național nu era travestit și astfel era observat de jandarm în prima comună?

Ce se întâmplă atunci, d-le Oromolu?

Tot d-l sa spune în alt pesăgiu:

„Dar mai presus de orice, cum se poate ataca, niște alegeri, în care opoziția, bate pe subrefect, bate pe polițai, și probabil, că ne bătea și pe noi dacă am fi fost acolo, și mai ales dacă am fi stat cu mâinile încrucșate.”

Te văd, te văd. No prea face pe neivul, d-le Oromolu. Căci subprefectul și polițaiul n-au fost bătuți în alegeri, ci o zi după alegeri. Iar motivul — e de prisos să mai spunem — e de felul în care s'au făcut alegerile, adică spus mai pe față: furtul de urne.

Și-atunci vă dăm dreptate: „probabil vă bătea și pe d-voastră dacă ați fi fost acolo.”

Ați avut noroc cu... dacă. Cât privește fraza „cu mâinile încrucșate” — are Românil o vorbă: mulți vi eji după luptă.”

Repartizarea mandatelor la Cameră.

Comisiunea centrală electorală a terminat definitiv lucrările referitoare la efectuarea alegerilor pentru Cameră. Coeficienții pe liste au fost rectificați precum urmează: Guvernul 61.69%, Național-Tărăniștii 22.09%, blocul minoritar 6.28%. Deasemeri au fost rectificați coeficienții obținuți de celelalte liste, fără însă ca vreuna să atingă 2%.

Potrivit acestor coeficienți mandatele au fost definitiv atribuite astfel: Guvernul 318, Național-Tărăniștii 54, blocul minoritar 15.

Alegerile de Senatori la Colegiile profesionale și uni-versitare.

Senatori la Colegiile profesionale au fost aleși următorii:

In Capitală: La industrie a fost proclamat d. dr. Ștefan Cerchez preș. Camerei de Comerț și industrie din București. La Comerț d-l Jean Luca P. Niculescu. La Camerele agricole: d-l Vladimir Atanasesovici.

La Galați: Camera de comerț: d-l I. G. Sasu. La secția industrială: d-l ing. Deleanu. La Camerele agricole: d-l Leszar Vișan.

La Iași: Secția industrială: d-l Iosif Wichwitz preș. Camerei de comerț din Cerrăuți. Secția comercială: d-l I. Botez. La Camerele Agricole: d-l Agricola Cardeș.

La Cluj: Secția comercială: d-l Ion Lapedatu. Secția industrială: d-l dr. Mihail Marcus. Camerele de Agricultură: d-l Corst. Mărtinovic.

Colegiul universitar a ales în Capitală pe d-l E. Pangrati, la Iași pe d-l Ion Simionescu, la Cluj pe d-l Florian Ștănescu-Goangă și la Cernăuți pe d-l prof. Leszar.

Febra militară din Rusia.

Lozinci incendiare. — Planuri sovietice de mobilizare.

Perioada cuvântărilor răzvoienice din Rusia sovietică s'a încheiat, dar pregătirile militare devin din ce mai febrile. S'a hotărât ca în 15 Iulie să înceapă „săptămâna apărării” care va fi consacrată exclusiv răspândirii ideilor, cum trebuie apărată Rusia sovietică în caz de nevoie și cum trebuie să fie militarizat tot ce este activ în țară, în special industria și mijloacele de transport. În realitate „săptămâna apărării”, devine „luna apărării”, deoarece încă dela 1 Iulie presa sovietică a deschis pe întregul teritoriu al Uniunii sovietice o intensă propagandă pentru această săptămână.

Cele mai întrebunțate rețete de propagandă ale presei le formează lozincile ce se cuprind în tot corpul ziarelor și cari de multe ori sună ca și sub guvernul țarist. Majoritatea acestor lozinci se referă și la trebuințele complete pentru sprijinirea apărării militare.

„Cetățeni, la luptă pentru pace — întârziți apărarea țării”. „Să ajutăm ridicarea armatei și să îngrijim de ea”. Muncitori, țărani! Intrețineți raporturi cât mai strânse cu armata roșie. „Soldați, mereu înainte spre izbândă”. „Să consolidăm industria de război”. „Să construim noi escadre de aeroplane și tancuri”. „Să intensificăm fabricarea mitralierelor și tunurilor”. „Muncitori, țărani și soldați roșii! Rusia sovietică trebuie să fie un fort inaccesibil”. „Muncitori și muncitoare! Țărani și țărance! Pregătiți-vă pentru apărare. Inscrieți-vă în asociațiile militare și sanitare. Alerțați la comandamentul Aviochimului și înregimentăți-vă în unitățile militare”.

La pregătirea militară sunt chemați și comsomolii. „Comsolii — spun organizatorii săptămânei apărării — însușiți-vă cunoștințele militare, fiți primii în rândurile Uniunii sovietice”.

Astfel de lozinci publică presa sovietică în toate coloanele ei. Aceste câteva lozinci citate sunt suficiente pentru a arăta caracterul ce-l poartă săptămâna apărării.

Este interesant de constatat cum privește presa sovietică mobilizarea țării în condițiile actuale. După vechile principii — scrie „Rabocia Gazeta” — se înțelege astfel mobilizarea: Chemarea sub drapel a câtorva contingente corespunzătoare și trimiterea lor pe front împreună cu cele pregătite pentru caz de război. A se efectua mobilizarea în timpul de față înseamnă a mobiliza armata, transportul, industria, finanțele, gospodăria rurală, pe scurt mobilizarea întregii țări.

În prezent avem o armată de 526.000 soldați — scrie mai departe același ziar. Este clar că o astfel de mică armată față de un asemenea teritoriu ajunge numai pentru primele zile de război, până sosesc pe front nouile părți mobilizate. Soldații trebuie încălțați, îmbrăcați, înarmați și transportați la timp în regiunile de concentrare. De aceea trebuie să se acorde o atenție la fel de ridicată și mobilizării industriei, transporturilor.

Aceste planuri de mobilizare, scrie Rabocia „Gazeta”, trebuie să fie înțelese de toate organele Uniunii, de fiecare trust, de fiecare fabrică, de fiecare muncitor, de fiecare țaran, de fiecare funcționar. Toate aceste organe și persoane trebuie să-și organizeze forțele de muncă să fie în așa mod efectuată, ca în caz de război totul să funcționeze în cea mai perfectă ordine.

Săptămâna apărării care a început zilele acestea în Rusia are după cum se vede de scop propagarea planurilor de apărare și „militarizarea psihologică” populației Uniunii sovietice.

Concert. D-na Elena Popa-Ruck, fostă elevă a prof. I. Crișanu, va da la Brașov Joi, în 21 Iulie un concert cu cântece și arii de Beethoven, Schubert, Mozart, Brahms, Dima și Brediceanu. Acompaniamentul la pian va fi susținut de d-l Anton Români din Cluj.

Se atrage atențiunea publicului românesc asupra acestui concert dat de o distinsă cântăreață română, care a reunit frumose succese în timpul din urmă. Bilete se găsesc la agenția Klingsor.

INFORMAȚIUNI

Demisia primarului Capitalei. D-nul Anibal Teodorescu și-a înaintat demisiunea din demnitatea de primar al municipiului București. Consiliul general al municipiului a fost convocat pe Sâmbătă 16 I. c., urmând să procedeze la alegerea noului primar.

Decan al facultății juridice din Cluj a fost confirmat de către Ministerul Instrucțiunii d-l prof. E. Hațiegan.

Asasinarea unui ministru irlandez. Se anunță din Dublin că ministrul de justiție al Irlandei, Higgins, a fost împușcat de către trei indivizi necunoscuți încă, pe eand mergea cu automobilul spre biserică. Au fost arestate mai multe persoane în legătură cu acest asasinat.

Un puternic ciclon s'a deslănțuit Luni asupra Londrei, întrerupând circulația timp de 4 ore. În circumscripția Straffordshire au fost distruse vre-o 200 case. Pagubele sunt imense.

Cometa Pons-Wincke — se anunță din Chicago — se apropie de planeta noastră cu o viteză de un milion de mile pe zi. Cometa e vizibilă și se poate observa în decursul nopții cu ochii liberi. Observatorii din Chicago au zărit-o la nord-est de steaua Vega. Unii astronomi susțin că cometa va fi văzută de pe pământ, la un moment dat, în mărimea unei pline.

Examenul de bacalaureat în țară. La ministerul Instrucțiunii au sosit rezultatele examenelor de bacalaureat din întreaga țară, afară de cele din Roman, Galați și Iași (fete). S-au prezentat la bacalaureat din toată țara 3547 candidați și au reușit 1442, deci mai puțin de 50 procente.

Un puternic cutremur de pământ a avut loc în Palestina, cauzând mari pagube. Biserica Sfântului Mormânt din Ierusalim a suferit avarii grave. Numărul total al morților ar fi de 50 iar numărul răniților de 250.

Mușcat de câine turbat. Un șofer din Ploiești, Mitică Petrescu, a fost mușcat zilele trecute de un câine turbat la un deget. Neprezentând rana gravitate, șoferul nu i-a dat nici o atenție. Câinele însă fusese turbat și după 40 zile boala a început să se manifeste. Alături erii bolnavul cuprins de o criză teribilă, a început să urle, să facă spume la gură și să se repeadă la cei ce-i eșiau în drum. Soția sa încercând să-l liniștească, a fost grav mușcată de piept de către bolnav, care a fost apoi prins și legat de agenții poliției, pentru a fi internat în spital. Peste noapte bolnavul a murit.

Tuberculoza în școli În urma faptului că s-a constatat un procent ridicat de tuberculoși printre elevii școlilor primare, ministerul sănătății publice a decis înființarea a cât mai multe școli în aer liber și a unor colonii școlare de vacanță, unde să se introducă propaganda igienică prin tablouri și instrucțiuni. S-a mai hotărât înființarea de posturi de asistență medicală pe lângă fiecare școală.

Cursurile de vară pentru membrii corpului didactic minoritar au fost amânate, de către ministerul de instrucție, pentru o dată ulterioară.

Un mare incendiu a distrus în noaptea de Vineri spre Sâmbătă mai multe clădiri din Abrud, între cari și biserica unitară. Pagubele sunt de vre-o 6 milioane.

Meteor căzut în Olanda. Se anunță din Berlin, că în timpul unei furtuni violente, un meteor, cântărind 14 kilograme, a căzut lângă orașul Gonda din Olanda.

Nou tarif vamal. Ministerul de finanțe a numit o comisiune pentru ca să studieze revizuirea tarifului vamal și să avizeze la elaborarea unui nou proiect de tarif vamal, care va intra în vigoare după votarea lui de către parlament.

Locale

Alegerea senatorului consiliilor comunale și a consiliului județean s'a început azi dimineață la Brașov sub auspiciile cunoscute. Consilierii sociali dela sate și escortați de notari, primari și primpretori au trecut mai întâi prin purgatorul dela prefectură, apoi pe la sediul statului major liberal din restaurantul Coroana veche, pentru a fi apoi conduși în sala de votare, unde la intrare au fost din nou purecați de ceata agenților liberal.

Rezultatul acestei „alegeri” nu importă. Ea n-a fost altceva decât încoronarea banditismelor electorale dela Cameră și Senat!

Pensionat. Cu ziua de 1 Aprilie a. c. a fost trecut la pensie după o rodnică activitate d-l Eliseiu Gabor, fost 18 ani învățător și 22 ani funcționar de bancă, între cari 17 ani la banca „Albina”. Cu prilejul trecerii la pensie, conducerea institutului „Albina” a exprimat d-lui Eliseiu Gabor mulțumiri pentru serviciile prestate în decursul celor 17 ani.

Teatru maghiar. Cu reprezentarea drăgălașei și nostimei opere „Prințesa circuitului”, de cunoscutul compozitor Kalman Imre, trupa d-lui director Ianoșvici a secerat câteva succese frumoase și săli pline. Luni seara Brașovul a avut surpriza de a vedea debutând pe noua primadonă *Mellita Vajna*, fosta d-na Schauer din Brașov, pe care o cunoaștem din prestațiunile ei reușite, ca diletantă, manifestate în orașul nostru. L.

Petrecere câmpenească.

Societatea „Junii Bătrâni” aduce la cunoștința on. public, că va aranja o petrecere câmpenească Duminecă în 17 Iulie în capul Poenii pe „Livada Junilor Bătrâni”. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi Duminecă la ora 8 dim. din localul societății „Lumina”, Piața Prundului, în frunte cu muzica Vânătorilor de Munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecare în corpore. În caz de timp nefavorabil, se amână pe proxima Duminecă.

Comitetul.

Detășare. D-l comisar Petre Ioniță din Prefectura Poliției Brașov este detașat cu serviciul la Poliția orașului Aiud. Deasemenea și d-l subcomisar Șerban Virgil este detașat la Poliția orașului Gheorgheni.

O acțiune maghiară

contra statelor micii antante.

Din Budapesta se anunță agenției „Ceps”:

Aflăm că cercurile politice maghiare intenționează să provoace în timpul cel mai apropiat neliniști interne pe teritoriul statelor Micii Antante, care să fie arătate de propaganda maghiară ca o mișcare spontană a populației pentru unificarea cu Ungaria și ca o confirmare a cuvintelor din articolul lordului Rothermere.

În acest scop s'au trimis zilele acestea din Budapesta mai mulți ofițeri dela șeful statului major, cari sunt foști comandanți ai regimentelor sau garnizoanelor de pe acest teritoriu și bine

cunoscuți cu raporturile locale și a căror datorie este să organizeze și să conducă mișcarea revoluționară.

În România și Cehoslovacia demonstrațiile maghiare vor fi organizate lângă granița galiciiană și aceasta în timpul cel mai apropiat.

Cinematograf de vară

Restaurantul A. Badea Piața Prundului.

Se va deschide Sâmbătă în 16 Iulie a. c., cu următorul program:

Dragoste de Apaș

în 6 acte și o

Comedie în 2 acte.

Începutul dela orele 9—11 seara. 584 1—1